关于印发衢州市市级预算单位公务卡制度改革方案的通知
衢政办发〔2011〕73号
为进一步深化国库集中支付改革，规范单位财政授权支付和委托收款业务，减少现金支付结算，提高公务支付透明度，促进廉政建设，根据财政部《关于印发中央预算单位公务卡管理暂行办法的通知》（财库〔2007〕63号）、省财政厅、省监察厅和人民银行杭州中心支行《关于印发浙江省预算单位公务卡制度改革指导意见的通知》（浙财库字〔2009〕23号）、《银行卡业务管理办法》（银发〔1999〕17号）、《支付结算办法》（银发〔1997〕393号）等相关规定，结合本地工作实际，制定本方案。

一、目的意义

公务卡制度改革是国库集中支付改革的进一步深化，对提高政府管理科学化、精细化水平具有重要意义。推行公务卡制度改革有利于方便预算单位用款、提高单位财务管理水平；有利于提高政府支出透明度、加强预算执行监督管理；有利于从制度上加强防治腐败工作，减少违法违规行为。

二、总体思路

公务卡制度改革的总体思路是坚持公共财政改革方向，以公务卡及电子转账为媒介，以国库单一账户体系为基础，以国库集中支付管理信息系统为支撑，逐步实现使用公务卡办理公务支出，最大程度地减少单位现金支付结算，规范单位财务管理，强化财政动态监控，健全现代财政国库管理制度。

三、基本原则

（一）完善制度，加强管理。以国库单一账户体系为基础，按照财政国库管理制度的有关要求，建立健全财政国库管理制度，实现公务卡制度与国库单一账户体系的有机衔接，进一步完善国库单一账户体系。

（二）规范操作，强化监督。通过制度创新和技术手段创新，实现财政部门和预算单位对单位零余额账户划款信息和公务卡消费明细信息的动态监控，进一步提高财政资金使用透明度，加强财政监督，规范预算执行。

（三）方便单位，提高效率。通过银行卡支付结算工具和信息系统建设，减少传统现金管理方式下繁琐的管理和使用环节，进一步提高预算单位财务管理工作效率，推动单位财务管理水平的提高。

（四）统筹规划，注重实效。整体设计改革方案，利用现有资源，有计划、分步骤地推进改革，不断扩大改革的范围和内容，逐步实现改革目标。

四、主要内容

公务卡制度改革的主要内容是“银行授信额度、个人持卡支付、单位报销还款、财政实时监督”。

（一）公务卡种类。公务卡分为单位公务卡和个人公务卡两种。单位公务卡是指以实施国库集中支付预算单位名义申请的贷记卡。个人公务卡是指预算单位在职工作人员持有的，主要用于日常公务支出和财务报销业务的贷记卡。

（二）公务卡用途。单位公务卡按预算单位专用存款账户进行管理，仅用于同城委托收款业务，不得用于消费等其他支出和提取现金，发卡银行应限制开放其它功能。个人公务卡以预算单位在职工作人员个人名义申请开立，也可以用于个人支付结算业务，在职工作人员作为持卡人并承担相应法律责任。个人公务卡公务支出不允许提取现金。对个人公务卡提现行为，视同个人支付行为，单位财务部门不予报销相关费用。预算单位临聘人员确因工作需要，经单位领导同意，由单位出具担保证明，可商发卡行办理与公务卡相同BIN号个人普通贷记卡。

（三）公务卡发卡银行及办理流程。公务卡的发卡银行为预算单位办理国库集中支付零余额账户的开户银行（以下简称发卡行）。单位卡按照“单位申请、银行审核、财政和人行审批”的流程办理，预算单位应与发卡行签订服务协议，明确双方的权利和义务，并报财政部门和当地人民银行机构备案。个人卡按照“个人名义申请、单位确认身份”的流程办理，并按照“持卡人承担用卡经济责任、银行承担挂失经济风险、单位承担公务还款责任、财政部门负责监督管理”的原则与代理银行签订服务协议，将服务协议报财政部门备案。

（四）公务卡标准及标记。为保障金融信息安全，加强对公务卡监控和管理。单位卡参照单位法人透支账户进行管理，不办理实体卡片。个人卡采用全省统一格式、统一标记形式进行发放，统一使用“6”字头的银联标准贷记卡。银联浙江分公司与发卡行确定公务卡BIN号编码段。

（五）公务卡的信用额度。本着适度、安全的原则，单位卡的透支额度由预算单位根据5个连续工作日最大托收资金量提出申请，市财政局根据各预算单位的申请，结合国库集中支付资金流量测算确定单位透支额度。发卡行不得突破市财政局核定的透支额度向预算单位授信。个人公务卡每张透支额度上限为5万元、下限为2万元人民币，每张卡具体透支额度，由单位财务部门根据每位职工的工作需要提出意见，发卡行根据本行规程办理。特殊情况下公务卡信用额度不能满足支付需要时，持卡人可提前向发卡行申请临时增加授信额度。发卡行按照有关规定对持卡人临时申请予以审批。

（六）公务卡的管理和使用。单位卡的管理和使用：每个预算单位只能开立1张单位卡，单位卡的免息还款期为10个工作日（银行托收支付日至预算单位最终还款日）。有关发卡行垫付的同城委托收款资金成本补偿，由市财政局与发卡行签订国库集中支付代理协议进行明确。个人卡的管理和使用：预算单位财政授权支付业务中原使用现金结算的公用经费支出，包括办公费、差旅费、培训费、会议费、招待费等零星商品服务支出，原则上应使用个人卡结算。财政部门将根据公务卡的运行情况，适时调整公务卡的结算范围。各预算单位应取消现金预借制度，并根据银行卡受理环境等情况，积极扩大公务卡使用范围，尽量减少现金支出，实现预算单位的所有费用项目实行非现金结算方式。

（七）公务卡报销流程。单位卡报销流程：预算单位财务人员通过单位卡办理同城委托收款收到发卡行的书面通知后，在规定的免息还款期内，通过国库集中支付管理系统将托收资金归还至单位卡（操作流程与个人卡报销相同）。个人卡报销流程：使用个人卡进行公务支出后，持卡人应提供报销凭证（发票）和银行卡付款单据（POS机小票），预算单位按照规定的财务报销程序进行审批，与银行消费信息核对无误后，将资金从预算单位零余额账户划转到公务卡账户。同时，由代理银行将相关支付信息导入国库集中支付系统，预算单位根据导入的支付信息生成支付申请，并将上述报销单证作为原始凭据一并登记入账，向财政国库支付中心办理结报手续。

（八）公务卡的监督管理。预算单位要建立健全公务卡使用、报销、对账等操作规程，结合自身财务管理实际，制订本单位公务卡结算财务管理办法，加强对本单位工作人员公务卡资金使用情况的管理和监督。

（九）公务卡信息安全。公务卡是预算单位工作人员专门使用的信用卡，它包含大量的国家工作人员个人信息、公务活动信息及公务消费信息，这些信息对国家经济运行、财政金融安全和商业安全具有重要影响。各地在推行改革时务必高度重视，并妥善处理好个人卡私人消费信息，不得公开个人卡的私人消费信息。

五、实施步骤

按照公务卡制度改革的总体规划和目标，市级公务卡制度改革在总结改革试点经验、优化和完善改革方案的基础上全面推进。具体实施步骤为：

（一）2011年8月，成立公务卡改革工作领导小组，制定市级公务卡制度改革方案，组织召开市级公务卡改革动员大会。下发市级公务卡管理暂行办法等相关管理制度，制作有关宣传资料，签订相关代理服务协议。

（二）2011年9月，举办预算单位财务人员公务卡制度和实务操作培训，确保每位财务人员掌握公务卡操作使用方法。调试公务卡支持系统，完成公务卡改革软件升级，做好授权支付业务审批工作。

（三）2011年10月，建立“使用方便、操作规范、信息透明、监控有力”的公务卡管理新机制，市级所有适宜改革的预算单位实施公务卡制度改革。

六、有关要求

为了确保公务卡制度改革顺利进行，应重点抓好以下四个方面的工作：

（一）加强组织领导。推行公务卡制度改革，对加强财政管理监督，提高资金使用效益，从源头上防治腐败具有重要意义。推进这项改革，涉及到管理方式、管理观念、管理要求等多方面的调整，面临阻力和矛盾是不可避免的。各部门、各单位要统一思想，提高认识，切实加强组织领导，增强大局观念、组织观念和纪律观念，绝不允许以任何理由拖延或阻碍改革。纪检监察部门要积极介入，将推行公务卡制度改革列入单位惩防体系建设的考核内容，加大对推行情况的监督检查力度，督促改革积极推进。市审计局要将预算单位公务卡的使用和管理纳入年度财务审计范围。

（二）强化宣传培训。通过电视、报刊、网络等传媒有步骤有组织地宣传公务卡改革，逐步转变政府工作人员的用卡观念和传统的现金偏好，并带动全社会使用非现金结算方式，为全面推行公务卡制度改革营造良好的舆论和社会环境。财政部门要加大对单位工作人员、财务人员和发卡行工作人员的培训，预算单位、代理银行也要在本部门、本系统内进行业务培训，确保各方在改革实施前能熟练掌握公务卡的业务知识和操作技能，为全面推行公务卡制度改革奠定坚实基础。

（三）做好协调配合。推行公务卡制度改革是一项系统工程，涉及财政、人行、预算单位、发卡行等多个方面，并受相关政策、受理环境、用卡观念等诸多因素影响。在推进公务卡制度改革过程中，纪委、财政、人行要加强协调配合，共同创造良好的政策环境和工作环境，各司其职，形成合力。代理银行要加强和完善内部制度建设，开发维护公务卡信息支持系统，及时向财政部门提供公务卡开立、变更、撤销及消费支付等信息；为预算单位和持卡人提供及时、准确、规范、便捷的服务。预算单位按规定实施公务卡结算方式，对本单位公务卡使用情况进行监督管理，制定公务卡内控管理制度，建立对账制度，保证资金安全运行。

（四）落实配套措施。财政部门和人行要加强政策研究，不断完善公务卡管理制度，研究相关优惠政策。充分利用现代信息技术，改善公务卡受理环境，努力提高公务卡支付信息的准确性、及时性和安全性，为公务卡的推广应用创造良好的环境。
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